驻湛江市徐闻县角尾乡工作队队员周建辉:

奋战人生第三/ 我不是孤军作战"

从部队转业从事应急管理,再到如今从事乡村振兴驻镇帮扶,"70后"周建辉正经历人生的第三个"战场"。驻镇帮扶工 作一年多来,他最感动的是大后方广州市南沙区南沙街道办事处和爱心企业人士默默的支持:积极帮扶脱贫户,关心乡村教 育,提升南岭渔港风貌,因地制宜谋划产业发展……"我不是孤军作战。"周建辉说。



周建辉 驻湛江市徐闻县角尾乡

派出单位:

广州市南沙区南沙街道 办事处党建办

66 大后方真情帮 助困难群众,就是对 我们驻镇帮扶最好 的支援。"

联系爱心企业帮扶 受助群众感动落泪

在军队服役16年后,周建辉2006年退 役转业到南沙区政府办公室,先后从事应 急、政务、党务等工作,担任过区应急管理 办公室副主任、应急指挥处处长等职。去 年初,他被调整到南沙街道办事处工作。 去年7月,47岁的他主动请缨参加驻镇帮 镇扶村工作,转战全新战场。

在工作队,他虽然较其他队员年龄大, 但他总是勇挑重担,不甘落后。工作队的 制度机制建立完善,工作总结、调研报告、 典型案例分析等材料起草,基本都是他主 笔,此外还要负责宣传。他经常一坐下来 就埋头苦干四五个小时。

周建辉出生在农村,对农民有着深厚 感情。脱贫户遇到困难,他总是不解决问 题不撒手。去年底,他入户走访时发现,角 尾乡潭鳌村邓某一家9口,有高龄老人2 人,学龄儿童5人,还有精神残疾1人,虽然 脱贫攻坚已经帮助落实相关政策,但这个 家庭负担仍较重,缺乏像样的家私、生活用 具等。周建辉将相关情况报告大后方,南 沙街主要领导迅速倡议南沙街商会发动爱 心企业开展帮扶工作。

很快,南沙街道主要领导和南沙街商 会会长梁巨峰一行就驱车千里赶到邓某 家,送来了床、棉被等床品和书柜、衣柜,装 上了空调、热水器等,捐助物品整整54 件。87岁的邓某看到这些家私物品,接过 慰问金,紧紧抓住南沙街主要领导的手,热



■ 周 建 辉 (右)与同事 在角尾中心 小学拆卸南 沙街道办事 处捐赠的教

泪盈眶。孩子们睡上了漂亮舒适的儿童 床,更是欢天喜地。

充分利用募集捐款 投入民生教育工程

"南沙街道对我驻镇帮扶工作需求总 是有求必应。"周建辉介绍,今年南沙街道 拨付对口帮扶专项资金50万元,还充分 利用"广东省扶贫济困日"发动街道干部 职工捐款20.3万元,全力支持角尾乡开展 帮扶,周建辉和驻镇工作队充分利用这笔 资金,办成两件民生实事:了解到角尾乡 中心小学新增一个班但缺乏课桌椅和教 学平台的情况后,驻镇工作队利用3.3万 元资金购买了60套课桌椅和一个教学平 台,助力乡村教育事业;为了支持角尾乡 党委政府、驻镇工作队将南岭渔港一体化

打造成为"海鲜市场+渔家餐饮+捕捞体 验+观光休闲+民宿旅游+特产购物"的特 色海港,驻镇工作队利用17万元资金,帮 助提升南岭村乡村风貌,率先建设一个示

去年周建辉刚到角尾乡工作,湖南老 家的老父亲突然重病,他虽然很着急,但是 因为他牵头返贫监测工作,时间紧任务重, 没办法抽出身来,只能请弟弟代劳,将父亲 接到广州检查治疗。等到周末休息,他赶 回广州想看看父亲,可是要么因为疫情,要 么因为父亲进了ICU病房没法探视,好不 容易父亲出院要赶回湖南后期治疗了,他 又赶回了角尾乡。虽然他几个周末从湛江 赶回广州,但始终没能与父亲见上一面,好 在后来父亲转危为安,他心里一块石头终

粤黔协作三都工作组组员周伟:

看到山里的灯亮了,温暖油然而生



粤黔协作三都工作组组员

派出单位: 广州市黄埔区财政局

66 我在这儿到处能 看到民族携手、广黔同 行的标志,也真切感受 到了'大爱中国'的格 局。"

在三都县打造黄埔系列学校、在广州市开设黄埔三都民族班,软件硬件两手抓教育协作;"澡堂计划"让小学便开始寄宿生活的大 山学子们免除在校洗澡难的后顾之忧;引进和培育农业企业,给三都产业提质发展注入活力……来到贵州省黔南布依族苗族自治州 三都水族自治县的两年多时间,粤黔协作三都工作组组员周伟见证和参与推动了三都的诸多变化。

教育协作大投入 粤黔携手频出成果

2020年刚过完年,周伟便怀着激动又 忐忑的心情踏上了前往三都县的路程,时 值决战决胜脱贫攻坚关键时期,他和同事 们到位后便马不停蹄进入助力实现全面脱 贫的工作状态,同时,教育、医疗、住房等重 点工作也在逐步推进。

"硬件上我们推动建设了黄埔幼儿园、 黄埔小学等黄埔系列学校,提升改善三都 教育环境。同时,在广州开设的民族班也 取得了不俗成绩。"周伟提到,早在2018年 起, 粤黔协作三都工作组便协调选拔三都 相对困难家庭学子到广州读高中、上技校, "学习生活费用等均由黄埔区承担"。

目前已毕业的三届民族班,高中生本 科上线率均在90%以上,"2021届46名学 生,有35名上了一本院校;技工班的学生就 业率更达100%。"周伟说。去年,首届技工 班毕业的3个学生选择回三都创业,用学 到的电商知识助力家乡发展,"到现在已经 卖出200多万元的三都产品了"。周伟语气 里掩饰不住的自豪,"看到学校设施改善 了,学生能学有所成,真的很开心。"他说, 2017年至今,黄埔区在与三都的教育协作 上投入超1亿元,助力三都教育体系完善 升级,"我能够参与其中,为粤黔协作牵线 搭桥,既自豪又深感与有荣焉。"

去年起,周伟还和同事们一起推动"澡



■2021年7月6 日,周伟(中)前 往三都中和镇新 阳村入户走访。

堂计划"实施落地,留守孩童们在寄宿学校 不用再为洗热水澡发愁了,"当地老百姓都 为这个事情点赞,今年我们继续动员社会 力量推动三都10所学校建成新的澡堂。"

兴产业稳安居 全方位协作助三都发展

转入乡村振兴发展阶段,抓好产业振 兴是关键。周伟说,这两年多来,他们除了 积极助力三都县的粤黔协作现代产业园升 级提质、引进优质企业进驻外,也助力培育 永兴农业科技开发有限公司等本土企业。 从食品生产许可证申请到产品包装、销售、 品牌打造,周伟都不遗余力跟进引导,"已 经有多家企业成功申请为粤港澳大湾区菜 篮子基地"。

易地移民搬迁社区治理是巩固脱贫攻 坚和乡村振兴的重要一环,周伟一直密切 关注和支持。三都城南社区是黔南州最大 的搬迁安置点,除了助力建设安置点的学 校、医院等配套建设,三都工作组去年还投 入1600万元帮扶资金建设产业孵化基地, 目前已经引进一家制衣企业,预计解决就 业人口400人,创造条件让搬迁居民"稳得 住、能致富"。"我在这儿到处都能看到民族 携手、广黔同行的标志,也真切感受到了 '大爱中国'的格局,每次下乡返程看到大 山里的盏盏路灯亮起,都油然生出一种温 暖。"周伟说。